

市委办公厅以主题教育为契机，引导党员干部学思用贯通、知信行统一——全面提升政治能力 推进现代化新重庆建设

市委办公厅牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，持续深化理论学习、扎实开展调查研究、真抓实干推动发展、一体推进检视整改、常态化建章立制，推动主题教育走深走实

□本报记者 何春阳

“面对推进中国式现代化背景下重庆发展的新角色与新使命，与时代共成长的我们怎么做呢？我想，主题教育已经给出了答案——学思想、强党性、重实践、建新功。”6月8日上午，市委办公厅一楼会议室，一场微宣讲比赛正在热烈进行，市委办公厅行政财务处（机关服务中心）一支部党员李瑶以“在变与不变之间”为题，结合自身经历，与在场党员干部分享学习心得、畅谈时代变化。

当天，25名市委办公厅机关干部精神抖擞地上台宣讲，近百名机关干部全神贯注地聆听学习，从党的科学理论中进一步悟思想、强党性、明方向、学方法。

在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中，市委办公厅牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，把主题教育与强化政治忠诚深度融合，把主题教育与建设现代化中机关深度融合，把主题教育与服务全市大局深度融合，持续深化理论学习、扎实开展调查研究、真抓实干推动发展、一体推进检视整改、常态化建章立制，全面推动主题教育走深走实。

“学思想”摆首位 凝心铸魂筑牢思想根基

政治上的坚定源于理论上的清醒。思想建党、理论强党是百年大党永葆生机活力的关键所在。

在新时代新征程新重庆建设中，如何把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想信念、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量？

“我们把理论学习作为首要任务，组织推动党员、干部常学常新、常思常悟，坚持全面系统学、贯穿始终学、知行合一学。”市委办公厅相关负责人介绍，主题教育开展以来，在市委巡回指导一组的有力指导下，市委办公厅大兴学习之风，注重在主题教育中全面、系统、深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面把握这一重要思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，不断增强忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

在市委办公厅，人手一套《习近平著作选



六月八日，市委办公厅举办“悟思想”主题微宣讲比赛。

读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等8种主题教育指定的权威学习材料，还有3本“专属学习材料”，经常能看到党员干部翻阅学习、勾画重点的场景。

“为了跟进学习习近平总书记重要讲话和文章，学懂科学宏大的理论体系、原汁原味的精髓要义，主题教育刚开始不久，我们就梳理习近平总书记系列重要讲话和指示批示精神、习近平总书记对重庆所作重要讲话和系列重要指示批示、习近平总书记对党委办公厅（室）及有关工作的重要论述，也就是大家口中的‘专属学习材料’。”该负责人说，4月中旬，市委办公厅将其作为机关干部补充学习材料。

为了进一步加深学习效果，提升党员干部政治能力，市委办公厅不仅依托“知行大讲堂”“砺业大课堂”、青年学习小组等常态化学习平台，组织推动党员、干部及时打表推进学习，还不断丰富学习形式，开展“悟思想”微宣讲、微党课等，引导大家胸怀“国之大者”、心系市委大事，把所学所思所谈说出来、讲起来。

破难题抓调研 参谋辅政围绕中心服务大局

如何从党和人民的立场、党和国家工作大局出发想问题、作决策、办事情？如何加强战略性、系统性、前瞻性研究谋划？调查研究是

一大法宝。

近期，市委办公厅报送的《关于镇街治理现代化的调研与建议》得到市委领导肯定性批示。这意味着，这份调研报告将有效转化为市委推进构建党建统领基层智治体系的工作举措。

此前，市委办公厅组织党员干部深入镇街、社区、网格实地走访，认真听取基层干部群众意见建议，梳理指出我市网格治理中存在的不足之处，提出了构建党建统领、数智赋能、集成协同的现代化网格治理体系等具体建议。

目前，市级有关部门正根据领导批示要求和调研报告反映的问题、建议，从建立全市党建统领基层治理工作联席会议制度、研究建立“一中心四板块一网格”镇街治理工作框架、构建数字基层智治体系等方面推进落实相关工作。

这是主题教育开展以来，市委办公厅围绕学习贯彻习近平总书记关于基层治理的系列重要指示和党的二十大决策部署，着力推进镇街网格治理现代化，开展深入调研后取得的一项实质性成果。

据了解，为更好服务市委决策、提供有价值的参考，市委办公厅围绕打造成渝万亿级电子信息制造业集群、西部陆海新通道建设、“亩产论英雄”等主题深入调研20余次，形成了有关内陆开放高地建设、推进渝西地区一体化高质量发展、探索经济区与行政区适度分离改革等有价值、有分量的政策建议，多次获得市领



重庆突发事件处置与预警响应系统“驾驶舱”。

导肯定性批示，有力推动相关问题加快解决。

此外，市委办公厅还牵头起草印发《关于在全市大调研研究的实施方案》。同时，市委办公厅领导班子成立11个调研专班，深入区县和市级部门开展调研，认真查找问题，梳理形成问题清单，逐一明确整改措施、整改目标、整改时限等。

抓党建强统领 数字赋能推动提升领导力

党的领导是全面的、系统的、整体的，必须全面、系统、整体加以落实。如何更好服务市委加强党的全面领导，推动党的领导、组织力、管控力实现整体跃升？这是个“大课题”。

2023年4月25日16时55分，“忠县忠州街道新桥社区三组不稳定斜坡发生险情”，全市党政机关应急值守工作平台“突发快响”系统（重庆突发事件处置与预警响应系统）弹出一条忠县报送的紧急信息。

收到信息后，市委总值班室立即通过“突发快响”系统将这一信息上报相关领导，并发送至市级有关部门指导忠县做好应急处置工作。当地立即启动地质灾害Ⅱ级应急响应，在险情发生2个半小时内，紧急撤离、稳妥安置灾情威胁范围内37户133名群众。该事件后续处置工作纳入“八张问题清单”应用系统进行闭环管

理，处置情况得到受灾群众及广大市民高度评价，并入选全国地质灾害成功避险典型案例。

据了解，“八张问题清单”应用系统是市委加强党的全面领导、构建党建统领整体智治体系的重举措，包含了巡视、审计、督查、生态环保督察、安全生产和自然灾害、网络舆情、群众信访、平安稳定等8个领域重大问题清单，目的是形成问题发现、清单生成、整改、验收、评价、预防闭环管控，对典型问题进行复盘，强化负面警示，避免同类问题同点再生、异地发生。

“该应用系统横向联通各部门各单位，纵向覆盖市、区县、镇街三级，是典型的‘三融五跨’综合集成应用。”数字党建专题组工作专班有关负责同志介绍。目前，该应用系统已开通用户21538个。

主题教育开展以来，市委办公厅聚焦服务市委加强党的全面领导，始终坚持党建统领，扎实开展以数字赋能加强党的全面领导的探索和实践，会同16个市级部门，通过组建专班、集中攻坚，全力推进“七张报表”“八张问题清单”“突发快响”等重大应用系统建设，加快构建党建统领整体智治新格局。

“党建统领重大应用是把坚决拥护‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’贯穿到目标管理、问题管控、应急处突各项工作全领域全过程的重要载体，实现了党建统领具象化、可量化、可评价。”数字党建专题组工作专班有关负责同志说。

市委组织部在主题教育中引导全市广大党员干部——担当作为 在一线经风雨练本领作贡献

主题教育中，市委组织部引导全市广大党员干部深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，持续用党的创新理论锤炼品格强化忠诚，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”

□本报记者 陈国栋

在干部干好工作所需的各种能力中，政治能力是第一位的。有了过硬的政治能力，才能做到自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中，市委组织部引导全市广大党员干部深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，持续用党的创新理论锤炼品格强化忠诚，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。

从党和人民的立场、党和国家工作大局出发想问题、作决策、办事情；驾驭复杂局面、凝聚社会力量……通过理论学习，我市广大党员干部把习近平新时代中国特色社会主义思想作为改造主观世界和客观世界的思想武器，把学习的良好成效转化为推动新时代新征程新重庆建设的强大动力。

全面系统学习党的创新理论 不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力

政治上的坚定，源于理论上的清醒。身为党员干部，就要不断学深悟透党的创新理论，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想改造主观世界，不断提升政治能力，不断锤炼政治品格，强化忠诚根基，做到始终对党忠诚。

主题教育中，市委组织部坚持以理论学习打头，严格落实“第一议题”制度，全面系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想，及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话精神，深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，认真领会其中蕴含的领导方法、思想方法、工作方法，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实把学习成果转化为坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

主题教育开展以来，部机关认真举办读书班，深入开展理论中心组学习。同时，模块化、条目式梳理汇编习近平总书记关于党的建设和组织工作重要论述、对重庆所作重要讲话和重要指示批示精神学习资料，举办组工讲坛，开展青年理论学习小组微宣讲活动，组织干部到党风廉政教育基地现场学习，各支部结



展开研讨。主题教育期间，市委党校围绕习近平经济思想

合“三会一课”、主题党日等深化集中学习，持续增强学习的针对性、实效性。

主题教育中，市委组织部在抓实抓好部机关理论学习的同时，深入实施党的创新理论学习教育计划，开展多形式、多层次、全覆盖的学习培训，教育引导广大党员干部做到学思用贯通、知信行统一。

“在市委党校学习培训期间，既深入系统学习了党的创新理论，又把理论与实际联系起来思考，收获很大！今后将始终牢记‘国之大者’，在新时代新征程新重庆建设中，努力贡献自己的光和热。”近日，第71期市级部门领导干部进修班的一名学员，在市委党校参加了习近平新时代中国特色社会主义思想学习研讨后说道。

4月以来，市委组织部统筹举办理论进修班、专题培训班41期，培训干部2926人次。深入实施“一把手”政治能力提升计划，按县要求选派干部参加中组部培训，在市委党校举办区县部门、乡镇（街道）主要领导干部进修班4期，培训干部162人，着力锻造政治坚定、素质过硬的“头雁”。深入实施优秀年轻干部培养计划，探索推行“理论教育、党性教育、作风教育、能力教育”4大教学模块，分级分类对优秀年轻干部开展培训。深入实施领导干部政德教育培训计划，市级举办政德教育专题培训班，引导干部明大德、守公德、严私德。依托党员教育“中央厨

房”开设“书记讲坛”专题栏目，组织全市基层党组织和广大党员干部学习交流，不断提升政治能力。

紧密联系 actual 推动党中央决策部署在基层落地生根、开花结果

在主题教育中提升政治能力，就是要善于从党和人民的立场、党和国家工作大局出发想问题、作决策、办事情。

成渝地区双城经济圈建设是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策部署。近年来，为推动成渝地区双城经济圈建设走深走实，重庆与四川两地组织部开展了年轻干部互派挂职工作。

“我们所做的一切工作，都是从习近平总书记的重要讲话和重要指示批示中去寻找方向、找思路。”近段时间，到四川挂职的第三批重庆干部，正联合当地干部围绕推动重庆与四川的合作进行深入调研。重庆选派的这一批干部共50人，于去年11月到岗。主题教育中，在重庆、四川两地党委、政府的关心支持下，大家与四川干部携手，推动产业互动补链、科技创新、医疗卫生合作等方面取得新进展。

市委组织部坚持严管厚爱，对赴川挂职干部既严格要求又热情关心，强化日常跟踪管理，通过远程交流等方式，及时了解干部思想

动态和工作、学习情况，教育引导挂职干部发挥新作用、留下好口碑。

与此同时，市委组织部还认真做好四川来渝挂职干部的服务指导工作。

市委组织部把各项工作放到中国式现代化的宏大场景中去谋划，通过搭建“学中干、干中学”实战化历练平台，加大干部在问题第一线、斗争最前沿锻炼力度，有计划地引导干部到成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设、乡村振兴、数字重庆建设、招商引资等一线淬火磨练，不断提升能力，为现代化新重庆建设作贡献。

在这一过程中，我市广大党员干部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，对标对表党中央决策部署，紧密联系 actual，推动党中央决策部署在基层落地生根、开花结果。

党建统领基层智治 快捷回应群众诉求有效化解矛盾纠纷

近日，有关部门在万州区富康花园小区空置区域划设11个停车位，同时新建了1个小型停车场。由此，困扰该小区已久的停车乱、停车难问题得到有效缓解。

前不久，在一次日常巡查时，双河口街道螺丝包社区第三片区区长程国凤收集到该小区居民反映的停车难问题。于是，她通过“五长通”

App将问题上报社区。随后，社区会同街道协调有关部门，及时回应群众诉求，受到称赞。

万州区坚持以党建为统领、以网格为基础，探索建立“社区长、片区长、网格长、楼栋长、物业长”的“五长”基层治理结构，推动基层治理体系重构、力量重组、效能重塑、要素重置，有效提升基层治理整体效能。

我市把党员干部在基层解决群众困难、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定，作为提升政治能力的重要实践。市委组织部深学笃用习近平总书记关于基层治理的重要论述，深入推进“党建扎根、治理结网”党建统领基层治理现代化改革，积极构建“一中心四板块一套网格”基层智治体系，完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台。

目前，我市正加快构建乡镇（街道）新型治理体系，探索建立基层治理指挥中心，构建党建统领、经济生态、平安法治、公共服务“四板块”，建设一体化治理智治平台。同时，深入开展党建统领网格治理专项行动，调整优化网格设置，建立健全网格党组织，优化配置网格团队，健全网格运行机制，切实解决群众急难愁盼问题。我市还持续推进党建统领小区治理，实施“党建+物业托管”“党建+社区自管”“党建+居民共管”，推动形成权责清晰、运行顺畅、充满活力的基层治理格局。



万州区双河口街道螺丝包社区，第三片区的片区区长程国凤（右二）与小区居民讨论规范停车情况。